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Bevezetés a szamitaselméletbe 11.
14. gyakorlat, 2007. majus 16.

Koblinger Egmont <egmont@cs.bme.hu>

Gyitrik, testek

Allapitsuk meg, hogy az alabbi struktarak koziil melyik gytrd. Ha gytird, akkor déntsiik el, hogy kommutativ,
egységelemes illetve nullosztomentes-e. (Ha kommutativ és nullosztomentes, akkor integritasi tartoménynak
hivjuk.) Tovabba ha egységelemes és nullosztémentes is, akkor nézziik meg, hogy ferdetestrol, esetleg testrdl
van-e szo0.

az egész egyiitthatds polinomok;

{0,1,...,n— 1} a modulo n &sszeadassal és szorzassal;

a 4 x 4-es matrixok;

a 4 x 4-es méatrixok, melyek determindnsa nem nulla, valamint a 4 x 4-es nulla matrix;

Z, Q, R, C a szokasos Osszeadassal és szorzassal,;

A péros szamok (altalaban az m-mel oszthato egész szamok) a szokasos Osszeadassal és szorzéassal;
Az n x n-es matrixok Z, Q, R, C felett a szokdsos matrixosszeadassal és matrixszorzassal;

A polinomok Z, Q, R, C felett a szokasos polinomosszeadéssal és polinomszorzassal;

Egy H halmaz részhalmazai, az unié és a metszet miiveletekkel;

Egy H halmaz részhalmazai, a szimmetrikus differencia és a metszet miiveletekkel;

Az adott intervallumon értelmezett folytonos fiiggvények, a képeken végrehajtott Osszeadassal és szorzas-
sal;

(m) A valos szamparok, az elemenkénti 6sszeadéssal és szorzassal.

Egy x # 0 gytrtelem baloldali nulloszt6, ha Jy # 0, hogy zy = 0. Legyen x7 és x5 baloldali nulloszto.
Bizonyitsuk be, hogy x1xs is baloldali nullosztd, de z1 + x2 nem feltétleniil az!

Adjunk példat az n x n-es matrixok gytrtdjében nullosztokral
Bizonyitsuk be, hogy kommutativ testben minden elemnek legfeljebb két négyzetgyoke lehet.
Legyen az R gyftriiben 0 az additiv neutralis elem.

(a) Lassuk be, hogy tetsz6leges a elemre O0a = a0 = 0;

(b) Azt is lassuk be, hogy tetszsleges a, b elemekre (—a)b = —ab.

A az R gytlird azon elemeibdl all, amelyekre a x 7 = r * a, minden r € R esetén. Bizonyitsuk be, hogy A
részgytrtje R-nek.

Legyen R egy egységelemes integritasi tartomany, és r egy eleme, amelyre r % r = r. Lassuk be, hogy ekkor
r=0vagy r = 1.



